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CRJM – Centrul de Resurse
Juridice din Moldova

Sondaj: judec?torii, procurorii ?i avoca?ii au p?reri împ?r?ite
în ceea ce prive?te impactul reformei în justi?ie ?i combaterea
corup?iei
paik · Monday, January 25th, 2016

În cadrul sondajului „Percep?ia judec?torilor, procurorilor ?i avoca?ilor privind reforma în justi?ie
?i combaterea corup?iei”, efectuat  în octombrie – decembrie 2015 de Centrul de Investiga?ii
Sociologice ?i Studii de Marketing „CBS-AXA” la comanda Centrului de Resurse Juridice din
Moldova, a fost stabilit c? atât judec?torii, cât ?i procurorii ?i avoca?ii, sunt de acord c? reforma
justi?iei declan?at? în anul 2011 a avut un impact benefic. Cu toate acestea, în ceea ce prive?te
impactul ini?iativelor specifice, opinia acestora variaz? considerabil.

75% din judec?tori, 50% din procurori ?i 42% dintre avoca?ii responden?i consider? c? reforma
justi?iei, început? în anul 2011, a avut un impact pozitiv pentru sistemul judec?toresc. La
întrebarea privind calitatea actului de justi?ie în 2015 comparativ cu 2011, 82% din judec?tori,
46% din procurori ?i 37% din avoca?i consider? c? aceasta s-a îmbun?t??it. Pe de alt? parte, 4%
din judec?tori, 29% din procurori ?i 43% din avoca?i nu v?d o îmbun?t??ire a situa?iei în ceea ce
prive?te calitatea actului de justi?ie. 62% din judec?torii chestiona?i consider? c? practica CSJ este
uniform?, în compara?ie cu 47% din procurori ?i 35% din avoca?i. 37% din judec?tori, 50% din
procurori ?i 64% din avoca?i nu sunt de acord cu aceasta. În acela?i context, 79% din judec?tori
consider? c?, începând cu anul 2012, CSJ a luat suficiente m?suri pentru uniformizarea practicii
judiciare, în compara?ie cu 54% din procurorii ?i 34% din avoca?ii chestiona?i. Aceste cifre
confirm? c? expectan?a profesiilor juridice în ceea ce prive?te calitatea actului de justi?ie ?i nivelul
de uniformizare a practicii judec?tore?ti este diferit?, cei mai exigen?i în acest sens fiind avoca?ii.

62% din judec?torii chestiona?i consider? c? mecanismul de numire ini?ial? a judec?torilor este
unul corect ?i bazat pe merite, iar 34% nu sunt de acord cu aceasta. 54% din judec?torii chestiona?i
sunt de acord c? modul de promovare a judec?torilor este unul corect ?i bazat pe merite, iar 43% au
o opinie opus?. În ceea ce prive?te mecanismul de numire ini?ial? a procurorilor, 59% din
procurorii chestiona?i consider? c? acesta este unul corect ?i bazat pe merite, iar 39% nu sunt de
acord cu aceast? afirma?ie. 44% din procurorii chestiona?i sus?in c? modul de promovare a
procurorilor este unul corect ?i bazat pe merite, în timp ce 54% nu sunt de acord cu aceast?
afirma?ie. Un procent atât de mare al judec?torilor ?i procurorilor care nu consider? c? numirea ?i
promovarea are loc în baz? de merite poate vorbi despre caren?ele în procesul de numire ?i
promovare.

La întrebarea referitor la transparen?a Consiliului Superior al Magistraturii (CSM), 72% din
judec?tori consider? c? activitatea CSM este transparent?. Doar 20% din avoca?i împ?rt??esc
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aceast? opinie. În acela?i timp, 68% din judec?tori ?i doar 25% din avoca?i consider? c? hot?rârile
CSM sunt clare ?i bine motivate. 30% din judec?tori ?i 73% din avoca?i nu sunt de acord cu
aceast? afirma?ie. Num?rul mare de judec?tori ?i avoca?i care nu sunt satisf?cu?i de activitatea
CSM ar putea sugera necesitatea intensific?rii eforturilor CSM de sporite a calit??ii ?i
transparen?ei activit??i sale.

Referitor la necesitatea reform?rii procuraturii, 84% din procurori sunt în favoarea unor asemenea
schimb?ri. 63% din procurori sunt de acord cu abord?rile din proiectul noii Legi cu privire la
procuratur?, iar 33% din procurori nu o sus?in. 66% din procurori consider? c? activitatea
Consiliului Superior al Procurorilor (CSP) este transparent?, iar 29% nu sunt de acord cu aceasta.
77% din procurori consider? c? hot?rârile CSP sunt bine motivate ?i clare, iar 22% au o opinie
contrar?. 61% din procurori consider? c? activitatea Procuraturii Generale este eficient?, iar 36%
au o opinie opus?.

Privitor la evolu?ia fenomenului corup?iei în sectorul justi?iei din 2011 pân? în prezent, percep?ia
în rândurile avoca?ilor, procurorilor ?i judec?torilor este foarte diferit?. În timp ce majoritatea
judec?torilor consider? c? corup?ia în sectorul justi?iei a sc?zut în raport cu anul 2011 sau nu
exist?, 68% din procurori ?i 81% din avoca?i consider? c? nivelul corup?iei a r?mas la acela?i
nivel sau a crescut. Totodat?, rezultatele sondajului arat? c? procurorii ?i avoca?ii percep c? în
sistemul judec?toresc exist? un mai mare nivel al corup?iei decât aceasta o recunosc judec?torii.

În cadrul sondajului au completat chestionarele 945 de judec?tori, procurori ?i avoca?i, ceea ce
reprezint? circa 32% din num?rul total al judec?torilor, procurorilor ?i avoca?ilor activi din ?ar?.
Chestionarea a fost confiden?ial?, fiind exclus? posibilitatea identific?rii persoanei chestionate.

Sondajul a fost realizat cu suportul Agen?iei Statelor Unite pentru Dezvoltare Interna?ional?
(USAID), în cadrul Programului de Consolidare a Institu?iilor Statului de Drept (ROLISP).

Documentul întocmit în baza sondajului poate fi desc?rcat aici.

Chestionarele pentru judec?tori, procurori ?i avoca?i pot fi desc?rcate dup? cum urmeaz?:

Chestionar judec?tori (român?, rus?, englez?)

Chestionar procurori  (român?, rus?)

Chestionar avoca?i (român?, rus?)

Transmisiunea în direct de la evenimentul de prezentare a sondajului poate fi vizionat? aici.

This entry was posted on Monday, January 25th, 2016 at 2:10 pm and is filed under Nout??i
You can follow any responses to this entry through the Comments (RSS) feed. Both comments and
pings are currently closed.
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